科技创新,为衡阳市八中的发展带来了新的活力,促进了学校教育教学质量稳步提升。该校今年 1149 名学生参 加高考,600 分以上的达 73 人,二本以上上线人数 991 人,其中一本上线 573 人,曹奕远同学凭借全国信息学奥 林匹克竞赛银牌和优异的高考成绩被北京大学录取;国际部21人全部考入世界百强大学-

科技创新"创"出教育新篇章

■本报记者 金灿



第38届湖南省青少年科技创新大赛在市八中举行

今年高考, 衡阳市八中高三学生 技教育的队伍是提高学校科技教育水 曹奕远凭借科技创新的平台走进北大平的保证。学校选派热爱科技教育工 作、熟悉科技教育规律、具有奉献精 辅导员,并派遣他们到北上广等城市 进行学习交流。学校有专职科技教师 6人,并建有50人以上相对稳定的 科普志愿者队伍,每个年级设有科技 排、考核。学校科技教育骨干教师及

的发展理念, 五大发展理念是"十三 五"乃至更长时期我国发展思路、发 展方向、发展着力点的集中体现,也 是指导各项工作的灵魂。衡阳市八中 恪守"固本尚真,办一所美丽学校" 的教育思想,以学生发展为本,坚持 "全面育人,科学育人"的办学理念, 全面推进科学思想、科学方法、科学 知识、科学精神 "四位一体"的科 技教育。以培养学生的创新精神和实 践能力为重点,结合学生的兴趣及能 力,多方面、多角度、多层次的开展 合理有效的科技活动, 让学生在活动 中体验, 在实践中成长, 培养学生学 科学、用科学的能力,营造"爱科 学、学科学、讲科学、用科学"的浓 厚氛围,促进学生科学素养和创新能 力的全面提升。

校园,成为该校今年高考辉煌成绩的

"创新、协调、绿色、开放、共享"

党的十八届五中全会明确提出

一大亮点。

科技创新, 为市八中的发展带来 了新的活力,促进了学校教育教学质 量稳步提升。在今年的高考中,全校 1149 人参考, 高三学生曹奕远凭借 全国信息学奥林匹克竞赛银牌和优异 的高考成绩被北京大学录取;600分 以上高分人数文理达73人,其中文 科 14 人、理科 59 人; 二本以上上线

科技教育渐入佳境

站得高,才能看得远。

才的竞争。国家要富强, 离不开科学 发展,人才兴旺。市八中领导高瞻远 瞩,将科技教育摆在一个最重要的位 置。

为了加强科技教育,学校成立了 科技创新教育领导小组,在衡阳市中 为该校教育教学一大品牌。 学中首创科技创新教研室,具体负责 学校科技教育工作规划的组织实施和 科技创新活动的推进与落实。学校将 科技创新工作列入学校工作计划,出 台实施方案,定期进行检查、总结、 考核,并落实好各类科技活动的师 的正常进行。

一支高素质、高水平且热心于科 提高。

神、组织能力和动手能力强、能具体 指导科技活动的各学科骨干担任科技 (兴趣)活动小组。建立并健全科技 辅导员队伍建设、培训、管理、评价 等方面的工作制度,年度进行统一安 辅导员的带头作用十分明显, 邹毅老 师是该校金牌教练, 省优秀教练, 享 受衡阳市政府特殊津贴,聘为学校首 任科技创新教研室主任, 谢燕燕老师 为省优秀教练, 姚侃老师为市优秀

科技教师及辅导员潜心研究青少 年科技创新教育,成果斐然。邹毅、 阳小兰、谢燕燕等老师均在省市级刊 物上发表过科技论文,同时多个研究 性课题还在省市媒体推广

学校配备了开展科技教育的多媒 体设备、展教设备、实验设备和器材 等,建立了高标准青少年科技教育的 科技活动室、科普报告厅、实验研究 室和通用技术实验室等。校内建有青 少年科普宣传专栏、科普展板、活动 简报,大力加强科普宣传。学校还结 合我市实际及学校特色, 开发科技校 人数 991 人,其中一本上线 573 人; 本教材、科学实验仪器等特色资源, 国际部 21 人全部考入世界百强大学。 出版《化学与生活》《木工基础》等

2016年3月,该校成立湖南省 首个中学生科技创新协会,下设5个 未来世界的竞争,其核心就是人 学生科技兴趣小组或科技社团,如电 子竞技、机器人、科技发明专利、电 脑制作等科技社团,配备有专门指导 教师和活动场地、器材,指导开展发 明制作、课题研究等活动。

该校的科技教育渐入佳境,已成 阳市中小学生创造力培养示范学校。

科技活动丰富多彩

科技活动是科技教育的重要载 体。近年来,该校每年都举行一系列 的科技活动,开阔了学生的视野,拓 展了学生的学习思路,培养了学生的 资、场地、设施、经费,以保证活动 观察能力、思维能力、创造能力和实 践能力,促进了学生科学素质的全面



丰富多彩的科技活动

年多达数十项。

根据社会热点,该校每年开展2次

以上校内大型科普活动,如开展科普教

育专题展、请院士专家来校举行各类科

普讲座、科学调查体验活动等,全校参

与率达80%以上。自2006年起,该校

每年四月份举办为期一个月的科技文化

节。2016年,学校承办了中国流动科

技馆衡阳市雁峰区站活动,组织全校师

生参加。2017年5月,学校承办了第

38 届湖南省青少年科技创新大赛。中

国工程院院士、湖南省科协主席张尧学

等专家及参加活动的省、市领导对大赛

的成功举办大加赞赏,并对八中科技创

展具有地域特色的科技活动,与我市十

家著名企业、部队结对, 组织社会实践

行深层次培养,成立数理化生信息学

等奥赛辅导班和机器人、电脑制作、

通用技术、创新与发明、研究性学

习等兴趣小组。在集团内, 经常开

展校际科技教育交流考察活动,对

口支援科技教育基础薄弱学校,帮

助开展科技教师培训、联合开展科

技活动等,共同提升科技教育能力

和水平。在市内,多所小学挂牌"衡

阳市八中信息学培训基地"并开展信息

学培训活动; 向周边学校青少年开放科

学实验室、校内科技馆、科普宣传栏等

资源,2016年接待人数超过5000人次。

湖南日报等媒体专门推介了该校科技教

一分耕耘,一分收获。近几年,该

市八中是全国现代教育技术实验学

校、全国信息学奥林匹克竞赛特色学

校、湖南省青少年科技活动基地、衡

2016年4月获第37届湖南省科技创 新大赛优秀组织奖,2017年3月获

衡阳市科技创新教育优秀学校。近

来该校还获得全国创新教育名校联

盟百强学校、中国未来创新人才培

养教育联盟校、湖南省青少年科技活动

优秀示范学校、省十佳科技教育创新学

动,5年内获得省级一等奖以上奖励每

学生或教师积极参加各类科技活

科技成果硕果累累

校科技教育取得了丰硕的成果。

学校结合本校特色和我市实际,开

学校大力开展科技后备人才培养活

在校内, 遴选有科学特长的学生进

新活动的开展给予了高度评价。

活动,具有一定影响力。

2013年,学校从全校高一年级学 生探究的上百个课题中挑选出35个课 题参加衡阳市研究性学习成果评选大 赛, 其中20个课题获市级一等奖, 15 个课题获市二等奖,有三个课题获省三

2015年,无论从奥赛、科技创新 (机器人、电子制作、专利), 还是从研 究性课题,该校均取得不俗的成绩。 数、理、化、生省市奥赛获奖人数有 268人次。在湖南省第36届青少年 科技创新大赛中,谢思真同学获工 程类项目省二等奖、姚中远同学获 工程类项目省三等奖。在全国青少 年电子制作大赛中, 该校获机器人 探雷赛高中组团体第四名, 其中罗 雅雯同学获机器人探雷赛高中组女 子个人二等奖,陈赛文同学获机器 人探雷赛高中组女子个人三等奖, 李衡同学获机器人探雷赛高中组男子 个人三等奖。在全国信息学奥林匹克总 决赛中,张云帆获得金牌,吴明健获得 银牌,两人参加亚太地区信息学竞赛均 获得铜牌。

2016年,该校曹奕远同学全国信 息学奥林匹克竞赛银牌,另有2人获全 国信息学奥林匹克竞赛铜牌, 6人获 得全国信息学奥林匹克联赛一等奖。 在机器人比赛中, 高中两队均获湖 南省一等奖并代表湖南省队参加全 国赛,获得全国第七名,郭彗星老 师获湖南省金牌教练称号。在电脑 制作大赛中,王琨老师指导的作品 获湖南省一等奖并参加在洛阳举行 的全国赛,获全国一等奖。在电子 制作大赛中,姚侃老师指导学生组 队参加在成都举行的全国赛,获得第 九名。同时,该校研究性学习有六个活 动获全省一等奖。谢燕燕老师指导学生

衡阳市八中(成章)110周年华诞

110年栉风沐雨,110年桃李

2017年10月2日, 衡阳市八 中在学校运动场隆重举行衡阳市八 中 (成章) 建校 110 周年校友联 谊活动。届时诚邀各位校友、 各界朋友以及在成章、八中工

获得多项国家专利。

芬芳,110年铸就辉煌。

作过的教职员工共襄华诞盛举!

从实践中吸取教学养分

记湖南财经工业职业技术学院副教授张迎春

校等荣誉。

■本报记者 武孝军

职业院校教师再到如今的副教授,现 就职于湖南财经工业职业技术学院的 张迎春实现了完美转身。她坦言,自己 的成功转型得益于坚持理论联系实 践,从实践中吸取教学的养分。

课堂教学念好"增""删 "移"三字经

1991年7月,张迎春从华东冶金 学院冶金工程系毕业,被衡阳钢管厂 相中,成为厂里的焊接工程师。几年时 间里,厂里几乎所有有关焊接工艺制 定、焊接工艺评定、焊接工艺试验、焊 接结构与钢结构施工、焊工培训及焊 工技能竞赛出卷与阅卷等都主要由她

因工作需要,成为衡阳市第二技工学 好地结合起来。 校(湖南财经工业职业技术学院前身) 的一名专业课教师。

"教师与一般的工程师不同,是人

是工业产品,而教师塑造的是人。工程 师设计、制造产品时如果出现差错,只 是给企业带来经济损失; 而教师在塑 造人的过程中如若出现了偏差, 使之 成为'不合格品'甚至'危险品',那么 对社会造成的危害将是无法从经济上 估量的。"张迎春这样诠释自己对教师 这一职业的理解。

为了提高教学效果, 她经常深入 厂矿企业调研,并把调研成果运用到 教学中。她对课程内容进行大幅调 整,念好"增""删""移"三字经,即 增加实用性内容,删减过时过难的 纯理论知识,授课时按照知识循序 渐进的顺序对教材编写内容进行 移动调整,并对课程进行整合重

让教学与生产实现零距离接触

"虽然我已经毕业这么久了,但对 和"校外实训基地难找"两大难题。

从一名小有名气的焊接工程师到 类灵魂的工程师。工程师设计、加工的 张老师上的课留下了深刻的印象。张老 师上焊接工艺课时,我们都特别喜欢 听。"已毕业 18 年的肖伶俐如是说。

抽象又难懂, 张迎春将自己多年的工厂 实践经验融入到理论教学中,采用"工厂 实例教学法""按内容施教法""口诀教学 法"等,不仅使枯燥难理解的内容变得通 俗易懂,还让同学们都很快喜欢上了焊 接专业,很多同学毕业后仍然都从事焊 工工作,工作在生产一线。

高职教师,绝对不能仅仅在黑板上 教学。为此,在上《焊工工艺学》课程中的 "气割"部分内容时,张迎春将学生带到 焊接实训车间,自己带上墨镜亲自给同 学们操作示范。对于焊接结构中存在的 缺陷,她就像骨科大夫看片一样,能从焊 机缘巧合,1996年9月,张迎春组,优化课程结构,使理论与实践更缝x射线底片上迅速判断出缺陷类型、 大小和位置,做到"眼到病除",实现了教 学与生产零距离接触,解决了高职教育 中普遍存在的"实训课题脱离生产实际"

科研课题填补了国内空白

虽然是半路出家, 张迎春在教学科 焊接专业的专业基础课及专业课既 研也毫不逊色。多年来,她以第一作者的 身份在各级各类期刊上发表专业论文 25 篇、教研论文1篇,有2篇论文在全国及省 级学术会议上获奖。她主持的已经完成或 正在进行的科研课题有6项,且这些科研 项目都是应用型的课题,"轧管机组大直径 空心芯棒用管的开发研究"课题填补了国 内空白,成功解决了空心芯棒用管的成分 设计及热处理工艺制定:"稀土铈对耐热钢 组织及性能的影响研究"课题,通过在耐热 钢中加入稀土元素铈,使钢的组织与性能 大为改善,更好地挖掘出材料的潜力,发挥 钢材的使用价值,获得了可观的经济效益; "热处理工艺对超低碳马氏体不锈钢组织 与性能的影响研究"课题,解决了超低碳马 氏体不锈钢制造中的一大难题;"薄板坯连 铸连轧高强度钢 LG600 的焊接性能研 究",为该材料在实际生产的应用开辟了 一条新路。

以学识风范教育感染学生

-记湖南环境生物职业技术学院教师周健美

版式/陆虹

■本报记者 向吟吟

术学院 10 年, 周健美已从一名普 通的公共课教师成长为一线骨 干教师,现任公共基础课部大学 英语教研室主任,同时担任全国 英语等级考试口试二级考官。她 以"学高为师,身正为范"的职业 精神为行为准则,带领大学英语 教研室全体老师踏实践行教学 改革创新之路的教学风格,获得 师生的一致认可。

启发式教学让学生不 再被动

周健美一直在教学一线工 作,先后承担过高职商务英语专业 课程、高职大学英语基础课程和中 职英语基础课程的教学,主要任教 课程有《体验英语综合课程》《大学 英语视听说》《大学英语语法课程》 《希望英语》《点击英语》《高职实用 英语》《英语基础模块》等,同时多 次承担过学院的英语应用能力等 级考试、英语四级考试、对口升学 考试等培训课程。

在教学上,周健美注重从学 生的实际出发,讲求实效,尽量 多用启发式的提问,使学生从被 动的接受者,参与到课堂教学的 各个环节,使他们学一点会一 点。同时她还通过案例教学、情 景教学、仿真教学、项目教学等 教学方法创设多种能激发学生 学习兴趣的教学情景,使用多媒 体教室、网络课堂、学生自主学 习平台等现代化的教学手段,增 加课程的信息量和趣味性,推动 学生学习的内在动力。

教研和管理两不误

作为大学英语教研室主任, 极组织教研教学活动,包括集体 备课、听课评课、编写教材、组织 微课比赛、说课比赛、教案比赛 等,大学英语教研室在2015年和 2016年度连续两年被评为学院 优秀教研室。

期间,她还担任过班主任, 在带 2013 级护理 8 班的时候,她 经常利用课余时间与学生说思 作用也是相当巨大的。

入职湖南环境生物职业技 想、谈人生,引导学生正确看待自 己、看待社会,树立正确的价值观、 人生观,并对学生进行学习、生活、 就业等方面的指导。在她的带领下, 8班的学生积极上进,班风正,学风 浓,全班英语等级考试、计算机等级 考试、护士执照考试通过率均在 80%以上,13级护理8班在2014年 获得"优秀班级""优秀团支部"荣誉 称号,她本人也连续两年获得学院 和护理学院的"优秀班主任"称号。

> 她还多次指导学生参加学院的 英语技能竞赛并荣获过院级英语口 语比赛"一等奖",英语写作比赛"二 等奖",在 2012年的湖南省高职英 语口语比赛中指导学生获得商务英 语专业组"三等奖"。

以科研成果引导学生一心 向学

教师的学识水平会对学生产生 潜移默化的影响,对人才培养质量 起重要作用,基于这一点,周健美每 年都拿出相当大的一部分精力从事 科研工作。她先后在省级刊物上公 开发表 6 篇论文;2013 年参与院级 大学英语空间课程建设项目验收合 格被评为"优秀";2013年主持教育 部职业院校外语类专业教学指导委 员会主办课题"基于世界大学城的 高职英语空间课程建设与应用研 究",2016年已顺利结题,所建设的 大学英语空间课程已投入到实际教 学中,收效良好。她还参编由大连理 工大学出版的专业英语教材《护理 英语基础教程》,主编国防科技大学 出版的省级高职系列教材《高职实 用英语》,参编现代教育出版社的普 通高等教育十二五规划《新突破大 学英语阅读教程》。

同时,她积极参加各类教学竞 周健美恪尽职守,认真负责,积 赛和教学比武,2011年获得第三届 全国高职高专英语教学课件大赛 "一等奖",2012年获得学院多媒体 课件比赛"三等奖",2013年获得系 部微课比赛"二等奖",2013年获院 级教学成果奖"二等奖",2015年获 得系部教案比赛"二等奖"。这些成 绩不仅促进了教学教研工作的提 高,同时对学生的教育和影响带动

访贫问苦体验农耕生活

湖南工学院 "三下乡"走进曲兰

本报讯(通讯员 周丹)近 年如何打造更好地打造船山名 寻船山思想"暑期社会实践团赴

园等地,并就曲兰镇未来五 良好基础。

日,湖南工学院"访船山故里, 片进行相关调研。在为期4天的 实地调研活动中,实践团共发 衡阳县曲兰镇开展了一系列社会 放调查问卷 400余份,走访村民 20 余户, 访谈基层干部 5 人, 慰问 队员们先后实地走访了王船 留守儿童 30 余人, 收集了第一手 山纪念馆、湘西草堂及 船山 姜 资料,为下一步开展调查研究打下



近日,香港三人影视文化传媒有限公司在衡山县店门镇中心学校 举行爱心助学活动,为 30 名贫困孩子捐赠 2 万元爱心款及价值 1 万 余元的爱心物品。 ■本报记者 金灿 摄



近日,智星幼儿园第三届艺术节暨开笔礼活动在衡州小学演播厅 热闹上演,幼儿园管理团队、毕业班的全体师生和家长欢聚一堂,共 同见证了孩子的成长。 ■通讯员 范郁郁 雷晓珍 摄